

# 红色引领 靶向攻坚

## ——武汉市第三医院以高质量党建擘画健康民生新篇章

党的二十大报告指出,要把保障人民健康放在优先发展的战略位置。

149个春秋轮回,武汉市第三医院,名称随史更迭,但以人为本的核心价值始终如一。在医院沿革的漫漫长路中,三医人历经沧桑变迁,坚韧不拔

地走过丛生荆棘,矢志不渝地将个人命运与祖国的繁荣、民族的复兴及人民的福祉紧密相连,坚守“同心铸业,仁爱济民”的使命担当,赓续“人民至上”的红色血脉,用智慧和汗水,构筑守护人民健康的坚实堡垒。

党建领航谱新篇,扬帆奋进正当时。处于新的历史方位,武汉市第三医院坚持以人为本,全院上下全力以赴精耕细作谋“答题”,以“红色”犁铧深拓前行道路,全力建设医疗人才高地,绘制高质量发展蓝图。



武汉市第三医院首义院区。



烧伤科手术。

### 育英杰 医疗人才共绘民生蓝图

草木之茂盛离不开沃土的滋养,医院的高质量发展亦离不开人才这片丰厚土壤。镶嵌在时光长卷中的武汉市第三医院,每一章都流露着对人才的渴望与珍视。在百年的发展脉络中,医院以“选、用、育、留”智慧灌溉人才之树,让其在医疗事业的春天里蔚然成林。

烧伤科学科带头人谢卫国教授,胸怀发展祖国烧伤事业的蓝图,放弃留美工作机会,回到武汉市第三医院为烧伤患者倾尽心血。在攻克医疗难关,使得重症烧伤患者存活率大幅提升之后,他带领团队致力于“让患者活下来,还要让患者活下去”,烧伤团队发起成立国内首个烧伤患者互助组织,开国内烧伤患者心理重建先河,发起国内首个烧伤妇女儿童专项救治基金,为烧伤患者带去重生的希望和爱的温暖;荆楚楷模、中国好医生月度人物介

入医学科谭一清,十余年来深耕一项没有多少经济效益却能有效解决患者健康难题的输尿管介入治疗“小手术”,并投入大量精力不断精进技术,取得多项国内专利,发起联合基层医疗机构的专科联盟,免去患者奔波;“武汉市最美岗花”江波,扎根中医临床32载,深谙中医经典理论,心怀患者守正创新,用中医治疗融合“活疗”,为患者医病亦医心……

历经多年培养,一大批骨干人才在这片热土茁壮成长,更多青年新星也在冉冉升起。仅过去一年,10人入选市卫健委人才资助项目“晨星计划”。

扎实的人才培养与引进措施,为医院注入了新鲜血液和澎湃动能,推动医院在医疗服务质量、科研创新能力和管理水平等方面取得显著进步,把高质量发展放在更

加突出的位置。

武汉市人大代表、武汉市第三医院党委书记黄晓东介绍,在即将步入的“人才建设深化年”,医院将以更开阔的视野、更开放的姿态,加强与国内外顶级医疗机构和高等学府的合作交流,以攀登医疗技术的巅峰为旗,播响迈向高质量发展的战鼓。

为此,医院坚持高端引领战略,努力培养和引进创新型高层次人才;严格遵守德才兼备的标准,提升人才队伍的能力与素质;秉持“内部培养为主,外部培养为辅”原则,实施“滚动进出”循环培养机制;激发护理工作热情和潜能,尊重医护人员个人价值与尊严。以人才之力铸就医疗高地,为保障人民群众的生命健康贡献力量,亦为“健康湖北”“健康武汉”事业发展探索“三医”模式。

### 润医魂 医疗业务焕发盎然生机

“这两个药能一起吃吗?”“这个降压药我昨天忘记了,今天需要多吃一次吗?”武汉市第三医院“药你健康”药学部志愿团队在社区义诊,常常被一群爷爷奶奶围得水泄不通。

老年人群慢性病患者多,还常常合并多种并发症,需长期用药,用药种类繁多,存在潜在药物-药物、药物-食物相互作用的可能,以及特殊人群药代动力学变化,患者缺乏药物知识等原因,导致药物治疗效果不理想。为此,武汉市第三医院药学部在院内开设了免费的药物咨询门诊。

老百姓需要什么我们就发展什么。在根植人民群众,服务人民群众的实践中,医疗服务的品质与学科建设相得益彰。2014年,药学部主导下个体化诊疗研究中心成立,这也是湖北省首个个体化诊疗研究中心,个体化医学是继经验医学、循证医学之后一个崭新的医学模式,彻底改变过去“千人一药”“千人一量”的用药方法;2017年,武汉市第三医院药学部牵头成立湖北省首个个体化药物治疗联盟,2022年逐步建立起一个集14家三级综合医疗机构的个体化药学服务模式,2023年,湖北省个体化药物联盟和多部门共同推动,发布了国内首个个体化药物治疗实验室建设标准专家共识。

医院党委大力推进从以疾病为中心,向以健康为中心转变,坚持满足人民群众的健康需求,强化特色学科建设,实现聚优联强、专科重塑。消化内科作为武汉市消化内镜质量控制中心,持续承接武汉市免费结肠镜筛查项目,建成消化道出血急救中心;妇科团队把诊室开到社区医院解决患者的“难言之隐”,开展盆腔健康筛查和全病程管理,聚焦更年期问题开设更年期MDT专病门诊;心内科、神经内科团队深入社区居民免费开展H型高血压筛查,预防血管病引发卒中;呼吸内科团队通过筛查和电子病历对慢阻肺患者进行长期康复和健康管理,洪山区“323”慢病防治中心及培训基地落户三医光谷院区。

武汉市第三医院以骄人的成绩,为“党建促学科,学科助党建”的模式写下浓墨重彩的一笔。2023年,医院积极建设临床重点专科群来带动诊疗能力和诊疗水平的全面提升,省级临床重点专科数量达31个,市级临床重点专科数量达45个。在全省DRGs服务能力排名中,烧伤科专业、呼吸感染科专业排名第1,康复医学科专业排名第2。临床营养科荣获国家卫健委医院管理研究所“临床营养科建设示范单位”。

只有将守护大众安全、健康的大网织得越密,才能将人民的幸福兜得越牢。武汉市第三医院自建院以来始终以满足人民健康需求为出发点,以党建工作的智慧为核心引擎,积极推动“健康湖北”“健康武汉”的建设进程。

延绵不息的红色力量,在荆楚大地焕发生机。

### 谱医章 为高质量发展掌舵定航

在演绎高质量发展的道路上,厚植“以人民为中心,以健康为中心”的发展思想,形成强大的发展合力。

民康则国安,在庆祝建党一百周年之际,武汉市第三医院依据烧伤科青年医生栾夏刚的真实成长经历,拍摄创作党建微电影《我想成为你》。不仅生动再现栾医生以党员前辈为楷模,坚守初心的感人故事,更是赞誉着烧伤科全体医护人员无私奉献的人民信仰。

栾夏刚从入职之初的迷茫无措递交转岗申请,到在前辈以身作则润物无声的感召下迅速成长,到成为那个主动发光发热照亮别人的人。“始终记得,你为什么当医生。”导师的话语在栾夏刚心中烙下医生职业的初心与担当。

2018年4月,面对3岁武汉籍重度烫伤女童的紧急求助,栾夏刚医生与护士王斌临危受命,克服重重困难,通过金汇通航医疗直升机转运,成功完成了这场惊心动魄的生命接力赛。这也是当时国内最远距离的直升机转运,开国内首次双直升机接力的先河。该片在



党员教育片《我想成为你》海报。

2022年获得湖北省第二十一届党员教育电视片观摩交流活动优秀奖。光影之间,熔铸出三医人薪火相传、仁爱济民的医者初心。

聚焦人民群众就医痛点,医院持续开展“提升服务质量,改善就医体验”活动。提高患者预约就诊率、降低

### 塑医风 品牌文化暖人心脾

“医院就是为‘两个人’服务,一个是患者,另一个就是职工。”黄晓东说,“医院也是全院职工的家,家和万事兴,全院上下心往一处想,劲往一处使,医院这艘启航的大船才能乘风破浪前进,加速前行。”

2014年,武汉市第三医院光谷院区重症党支部成立“捍卫生命,救在你身边”党建品牌,普及急救知识,希望“让人人懂急救,人人会急救”。起初,志愿队伍仅有急诊科重症医学科主任、学科带头人付守芝和护士长两名党员,他们在喧闹的街心公园、在灰尘仆仆的工地锲而不舍地坚持,在他们乐于奉献、持之以恒的精神感召下,支部全体党员加入培训师团队,组建了5个培训小分队。他们用讲座、示范、情景剧等方式,普及心肺复苏术、常见意外伤害的紧急处理等知识。10年来,“捍卫生命,救在你身边”团队先后到华科等15所高校培训指导师生三万余人次;踏遍了光谷地区的大多数在建工地,在20多个社区开展了上百场急救培训;走进锦绣龙城等15个社区卫生服务中心,为近1500名社区医护人员、急救志愿者开展培训。2022年该党建品牌被评为武汉市学雷锋志愿服务“四个一批”先进典型,成为全省志愿服务工作中的一颗闪耀明珠。

更多扎根基层、服务人民群众需求的党建品牌,如雨后春笋般孕育、成长。心内科团队发起“心健康心联盟”,用科普、筛查、健康管理一体化服务为居民拉起心脏疾病防御线,神经内科团队乐于做走进居民家庭的“健康家教”,用居民喜闻乐见的形式普及中风识别急救知识;烧伤科“烧伤超人进校园”品牌,将“冲脱泡盖送”烧烫伤应急处理五字诀成为每位学生的必修课……

健康与生命的成功回归,是对医护人员最好的犒赏。近年来,三医光谷院区急诊科,陆续接到过多个接受过急救培训,并成功施救的患者病例,这让坚持十



急诊科党支部在工地进行心肺复苏公益培训。

年公益的急诊科主任付守芝倍感欣慰,“我们撒出去的急救知识就像一颗颗希望的火种,正在形成燎原之势。”

血压计、降压药、饮用水、零食、牛奶……三个院区的手术部入口的“健康角”,摆满了帮助医生缓解疲劳、提供能量的“充电器”。外科医生连台手术多,站立时间长,工作风险高、强度大,容易出现头晕、疲倦,“健康角”的无声陪伴,守护着每一位医生护士的健康。

清乃行医之本,廉为立院之基。浸润于医院风清气正的家文化,让清廉之风贯穿医院发展的每一个环节,以文化人,以廉润心,筑牢医院“清廉屏障”,确保“政府放心、患者安心、职工舒心”的建设理念深入人心,使得医院的红色基因历久弥新,推动医疗事业高质量发展,让健康与幸福的旋律随着每个人生命的跃动而恒久回响。